

宣傳影印大藏經日記

(中)

張慈惠

## 十月十日

今天是環島宣傳團第二段行程的開始：



十點鐘與湛然精舍慧峯法師及諸蓮友在法華寺前合拍紀念照，把各地所獻的十幾面錦旗完全拿出來，真是琳瑯滿目，我們感激各地教友對我們的美意。

攝相後，法師們帶領我們應修禪院之供養。那屈居炮臺內多年的老住持，經過多年茹苦含辛把這小巧清淨的修禪院籌建起來，現在並收容了四十多名的人衆，其克苦容衆的精神令人佩服！午餐前，南老法師向她們開示，集合聽講的都是年紀大的老太太，老法師希望她們不要以年邁而灰心，學佛，應把握住這即將逝去的光陰，勤修，才不辜負進入佛門。

飯後，老住持一定要大家合個影，好像法師們能在這裡留個法像，她們的寺就會增光。

返回法華寺不久——三點，三輛小汽車已等在門外，忙着搬運行李，連從郭先生手中接到的兩封家信，也不得一看，雖然心裏是那樣急着欲知道家裏的消息，也無可如何。

小轎車疾駛在平坦的柏油路上，越過行人，貨車，丟下路旁的樹木草地，半小時後，到達了岡山警悟堂。

在歡迎的鞭炮聲中，我們走進三寶殿，禮佛後，見到許多位以前

在宜蘭念佛會的達友王步有，錢景星居士等，他們仍如在宜蘭一樣，佛事總是熱心幫忙。

王居士等是在空軍裏服務，警悟堂的大門，院子裏的花草樹木，都是他們今春從宜蘭調來岡山後，每天晚上來克難完成的，師父笑着對他們說：宜蘭的精神給你們帶來岡山了。

利用休息吃糖的時間開座談會，老法師及煮法師講解藏經的意義及預約辦法，他們共預約四部。本來與戲院對坐的警悟堂，是佈教最好的地點，但人聚集得太多，反而秩序不太好，小孩子穿來插去，甚至還在講臺的後面捉迷藏。

我今晚感到像很不舒服，翻譯得不太好，但師父總是說我很好，我很安心，但又不敢相信，初學翻譯的我，實在經驗還差。

## 十月十一日

蓬萊糖廠總經理郭來成居士夫婦，在宜蘭曾皈依過三寶，他叫來一輛大客車，邀我們遊覽大岡山，而且，聽說大岡山的龍湖庵要請法師們應供。

我們這行人馬可真不少，把一輛大客車坐得滿滿。八點半鐘出發，九點鐘就到了大岡山麓的新超峯寺。

從沒見過的高大的大雄寶殿，寂靜得像無人到的地方，本來是很大的一對木魚磬，在這龐大的殿裏也顯得渺小。常常自誇我們講堂很大，林居士，到此也得謙讓三分，招待衆多客人的最好設備。

自道不及。

發，我們步行過長滿青草的飛機場，在山下休息的時候，我們的老大姐慈範像要哭了，原來她那51型的金套派克鋼筆不翼而飛，她趕快回頭去尋找。

隨路階的增加，人人喘氣身體，實經不起走斜曲的山路，他埋怨人家說，請吃飯不應該把筵席擺在難行的山頂上。可是老法師越走越有精神，我心裏想，我們是來參拜名山佛寺，不是爲吃飯而來。

十一點四十分，到達龍湖庵，剛坐下不久，慈範回來了，進了山門她笑了，好，這一笑是喜的預兆，樂的前奏，阿彌陀佛，一切雲霧皆散，她在草原似的飛機場上，找到遺失的鋼筆。午餐的菜很好，但相信慈範吃起來更是津津有味。

## 十月十二日

下午一點鐘，我們離開這獨立山頂上清雅的庵堂，抵警悟堂趕緊搬行李，以原車朝燕巢鄉尖山蓬萊糖廠出發。

下午一輛車，又換輕便車進山，一路上所看到的都是甘蔗林，高低不平的丘陵是這裏的唯一特色。

糖廠許多的職員都是宜蘭人，對於我們這群來自故鄉的人陪覺親切，歡迎。

三棟日式的房子，專供我們居住，老法師和法師一棟，男居士們一棟，我們女衆共一棟，塌塌米是招待衆多客人的最好設備。

一餐像西洋式的晚飯，大家吃得特別高興，一位黃先生飯後送來香蕉，他說：因爲我們當中有幾個是他妹妹的同學，所以他很高興。在外的人，總覺得家鄉的人好，這真是一點不錯。

廠主郭居士是我們同來的愛姑的胞兄，他請法師們來時說好，是教一個月來，大家一天也沒休息過。但已經到了，本不預備佈教的今晚，經不起他們的要求，在糖廠的運動場上又舉行佈教大會，老法師講說吃素的意義，師父勸大家不要偷盜，說謠，要奉行五戒。相信這些素質誠樸無染的工農同胞，定很容易入信得救的。

七點半廠主郭居士帶我們參觀此地有名的九十九個頭的大榕樹，還有甘蔗園，在這裡，亞熱帶的臺灣南部，樹木是特別茂盛，我們像是看出臺灣豐富的資源。

九點鐘我們告別蓬萊糖廠，舢舨帶着我們在爆竹聲與離歌聲中徐徐前進，雖說是一條溪流，但其水則靜如深潭似的美好澄清，偶爾看到頭載斗笠身穿布衣短褲的漁夫，安坐竹筏的一端垂釣，釣魚雖然是殘忍的，但那優游自在的樣子，誰能相這是個戰鬪流血的亂世！

舟行兩個鐘點，到燕巢吊橋上陸，旋即搭乘包車應郭水發居士家的供養。

三點鐘的火車，從岡山駛向新

營站，在這裡我們離別了相居多天的善定，慧定師，奇怪得很，半個月來，像行雲流水般的生活，每離一地，總沒有像今天感到這麼淒楚。三點半乘新營的遊覽車，到仙草埔大仙時已近黃昏，在坎坷不平的山路上，有幾位尼師站着合掌接駕，法師們也向他們合掌問好。擁有前後殿八、九百坪廣闊的大仙寺，住有一百多位大眾，放下行李即往後山拜見住持開參老和尚，七十多高齡的老住持，看起來像是五十左右的人。他每天都領着寺衆開山，修路，打柴。

晚上經療養院傷患戰士的要求，在大殿前公開佈教，沒有麥克風的講演和翻譯真是費力，到九點結果來時，喉嚨已感嘶啞。

十月十三日  
朦朧間，「還沒起來啊！」雖沒有洪鐘的響亮，但二十四條神經都緊張起來，意識到那是師父的聲音，每個人毫不猶豫，一骨碌地爬起來。天還沒有亮，只有幾顆殘星在天空閃灼，大殿上的晨鐘，經聲傳遍了寂靜的山野。不知過了多久，老法師派人來叫翻譯，糟糕！臉也沒洗，牙也沒刷，只忙亂地理一下頭髮，就跑去翻譯，老法師方便善巧的開示寺衆，他們都很歡喜。天還沒有亮，就請老法師開示，因爲他們早飯後就要上山工作。

六點四十分我們就吃好早飯，上自老法師起，一道兒出發遊關子嶺，兩點鐘的山路，經過兩次的休息總算到達，又一個大寺院——碧雲寺。最引人注目的是三寶殿上的一對聯詩匾，離寺不遠的地方還有一

營站，在這裡我們離別了相居多天的善定，慧定師，奇怪得很，半個月來，像行雲流水般的生活，每離一地，總沒有像今天感到這麼淒楚。

三點半乘新營的遊覽車，到仙草埔大仙時已近黃昏，在坎坷不平的山路上，有幾位尼師站着合掌接駕，法師們也向他們合掌問好。

十月十四日  
休息一會再行，九點半到了火公山的水火同源，這是奇蹟，正如師父所說，水火本不相容，但此地它偏是同源，由山石的裂縫冒出，你看那一道強烈的火焰，整年不休地燃燒，而底下的山水不斷的滾開。在山旁的茶室休息，大家爭買此地去贈送親友的禮物，紀念。

因下午要轉嘉義，所以沒有時間去關子嶺溫泉，只得提早返回大仙寺午餐。

下午三點多鐘，我們到了嘉義郊外有名的天龍寺，天龍寺是先天、龍華、金幢三神教改正過來的，從天龍寺的寺名上可以看出，現在的天龍寺，已完全是佛教樣式。住持的陳登元老居士，是當過臺灣二十多年龍華會的會長，自從四年前他皈依已經圓寂的慈航老法師以後，他就像舍利弗、目犍連一樣，一捨過去的迷妄，真正皈投佛法的懷抱中來了。他能說得一口流利的國語，爲人忠厚仁慈，實是一位不可多見的長者。

休息不到幾分鐘，寺裡尼師即請我們洗澡，她們的體貼照應，使我們非常感激，因爲若了解旅人者的人，每行到某一個地方，能讓他們先把身上的污塵洗淨，那種招待是遠勝山珍海味的。

九點鐘佈教圓滿，訂藏的人有五六位，但最令人感動的是我們佈

天公廟，在此地看到會翹眼睛的天公，這裡是佛教嗎？又不禁令人懷疑！

休息一會再行，九點半到了火公山的水火同源，這是奇蹟，正如師父所說，水火本不相容，但此地它偏是同源，由山石的裂縫冒出，你看那一道強烈的火焰，整年不休地燃燒，而底下的山水不斷的滾開。在山旁的茶室休息，大家爭買此地去贈送親友的禮物，紀念。

因下午要轉嘉義，所以沒有時間去關子嶺溫泉，只得提早返回大仙寺午餐。

下午三點多鐘，我們到了嘉義郊外有名的天龍寺，天龍寺是先天、龍華、金幢三神教改正過來的，從天龍寺的寺名上可以看出，現在的天龍寺，已完全是佛教樣式。住持的陳登元老居士，是當過臺灣二十多年龍華會的會長，自從四年前他皈依已經圓寂的慈航老法師以後，他就像舍利弗、目犍連一樣，一捨過去的迷妄，真正皈投佛法的懷抱中來了。他能說得一口流利的國語，爲人忠厚仁慈，實是一位不可多見的長者。

休息不到幾分鐘，寺裡尼師即請我們洗澡，她們的體貼照應，使我們非常感激，因爲若了解旅人者的人，每行到某一個地方，能讓他們先把身上的污塵洗淨，那種招待是遠勝山珍海味的。

九點鐘佈教圓滿，訂藏的人有五六位，但最令人感動的是我們佈

教後正在休息時，有一個小孩約十三四歲，拖着他的爸爸來訂大藏經。聽說他爸爸在家本來不知道，是小孩子宣傳時幻燈沒有看，回去找爸爸來的。你看宣傳是多麼的重要啊！那小孩一定很有善根。

#### 十月十四日

爲便於明天出發到南投去，今天全團一起都出動，老法師訪客，師父，慈蓉、慈玉和我往朴子鎮圓光寺佈教，黃大法師和慈慈，慈範則赴監獄佈教。

我們一行四五人乘的汽車，穿過平坦的柏油路，路旁樹木不住的往後移動，十一點我們就到達圓光寺。冷靜靜的寺中看不到一個人，牆上「歡迎南寧老法師等一行臨寺佈教」的標語是唯一的歡迎者，一位居士模樣的人，帶着疑惑的眼光招待我們進內，等他看到領路的嘉義郭居士，始知是他們盼望多天忙貼歡迎標語所等待着的貴賓。

因時間迫促，又逢白天是農忙時期，齊集在三寶殿上聽講的人數不多，這是此次環島佈教以來，聽衆最少的一次，我看像是沒有一百人。但師父講得頂有精神。慈蓉也講因果的道理給他們聽。後來我們就教他們唱念七音佛，三點時我們就趕回嘉義，預備晚上在地藏菴前作第二次的佈教。

抵天龍寺未及停腳，即轉赴李正平居士的款宴，李正平居士正信、正解，聽師父說他和陳登元，鐘石磬居士同爲嘉義佛教最努力的人。嘉義信佛的人很多，可惜在中心區少一座規模宏大的講堂。

#### 十月十五日

日曆上豆大的十五今天特別刺目，像隻睜大的魔眼，凝瞪着我，示意着我！爲了職業，你必需回去。你的兩星期的假日到期了。從嘉義出發，到彰化時，我離開大家取道返家，隨着蠕蠕移動的車輪，眼眶中由潮濕而模糊，我失去他們的勇氣，只有頹傷地坐下來。

車箱裏喧雜的人聲打斷不了我的思潮：他們已向新地南投碧山岩出發，那該是清靜幽雅的地方吧？他們到達時，歡迎的鐘聲將震遍山谷，告訴純良的人們，有人爲拯救衆生而從事偉大神聖的事業到了那裏吧？雄偉的三寶殿，整齊的僧舍，想呀想，我彷彿還是置身於他們的行列。

尖銳的車笛，穿梭的人潮，蒙然間臺北到了。一抬手四點鐘啦，八九個鐘頭之後，竟如一樓輕煙，飄過去了，多麼快啊！躺在姑媽的床上，煩惱開始侵蝕我，處長鹹鹹的面孔，定不准許我的苛求，但是臺中，文化城，『那邊的佛教是臺灣很興盛的地方，那裡有你們久已仰慕的李老居士，朱斐大居士，有蓮社裏的中慧班、文藝班、弘法班、一班一班很多的蓮友，中慧班並爲你們準備歡迎茶會，』師父的話還那麼清晰地在我耳中響着，那富有吸引力的名詞，『我必須去！我一定去！我要咬盡腦汁去想辦法！』得了這個結論，於是我就甜笑着走入夢鄉。

媽站在特設為我洗塵的晚餐旁微笑說：「回來了！哎喲！晒黑了！」

飯後圍坐小桌旁，我告訴他們澎湖的風沙，美麗的西子的晚霞，廣大無際的海洋，莊嚴龐大的新超峯寺的大雄寶殿，關子嶺的水火同源，教友們踴躍預約藏經的情形，像講故事的老人，我滔滔不絕地說了兩三個鐘頭，爸媽笑了，我也笑了。

### 十月十七日

人雖然端坐辦公室中，心還是在各地宣傳大藏經哩！

下班後回到家，爸媽在計劃着定製經櫃的事。我們家中預約了一部藏經，爸爸說，一定要定做一個莊嚴美觀的經櫃子來供養。宜蘭這個偏僻的小縣，最近像又掀起了請藏熱，本來全縣已預約十部，但今日聽說慈範，覺生諸居士家中也決定請藏供養。

### 十月十八日

老法師等環島佈教，我未能從開始就去參加，中途去，未完成又回來，已經又有四天沒能跟隨老法師等各地宣傳佈教了，真是生平最大的遺憾！四天來，他們做些什麼？我一直在懷念着。後來師父的來信，彌補了我的不足，我像如獲至寶。雖然沒有告訴師父，現在我就把他的信記在下面：

慈悲：我寫這封信的地點是在田中佛教達社，時間是十月十八日的深夜。

我們明天十一點鐘到彰化，後天就去臺中，不管你能否給你，機關裏能請到假，可能再來，我總覺到我應該寫這封來最好，但千萬不要勉強。

在彰化的車站，火車載着你們走了，大家想跑過去用目光送你和覺慈一程，也給車站順利地到了碧山岩，呵！碧山岩真是別有天地在人間，大家都說可惜你沒有來。

碧山岩有比丘尼約三十人都是二十歲左右的青年，她們敲着洋鼓，口中唱着歡迎歌，在山下迎接我們。那青春蓬勃的朝氣，看了真令人歡喜。

碧山岩是在半山中，是彰化縣境的八景之一，所謂「碧山曙色」，那朝日從東方升起，聽說那綺麗的景色，很吸引一些遊人。

形容碧山岩的住衆，在佛化大學畢業的如學尼師領導下，她的生活紀律化，寺院學校化，書聲經聲，融洽治，只有令人由衷的敬仰。

在碧山岩住了兩天，真是樂而忘返，不是受了日程的限制，負着神聖的環島宣傳任務，真想在那邊多住幾天。我們兩晚在月眉村，和草屯鎮佈教。草屯的佈教場面，勝過其他地方，我看那兒是一個很適宜佛化的地點，不要有富樓那麼偉大的佈教精神，只要我們肯盡佛子的責任。

我們依依的離開碧山岩是十七日的下午，到田中的時候，數百的信眾，手執小旗在車站列隊歡迎，這不算什麼希奇，因為這些場面你都看過的，打不過；很希奇的就是他們打鑼。

晚上，分班佈教，我和覺愍，慈珍，慈蓉分到社頭去，老法師、煮廣二法師和覺尊，他們都留在田中。我們四人乘了來迎接的吉甫車，那天晚上光送你和覺慈，人數之衆，乘了兩輛小汽車，我們很順利地到了碧山岩，呵！碧山岩真是別有天地在人間，大家都說可惜你沒有來。

碧山岩有比丘尼約三十人都是二十歲左右的青年，她們敲着洋鼓，口中唱着歡迎歌，在山下迎接我們。那青春蓬勃的朝氣，看了真令人歡喜。實在說，傳教者的態度就應該那樣。

十八日下午溪州臺糖公司特派了汽油車接我們去佈教，我們在佈教前，參觀了他們的托兒所，幼稚園，醫務室，圖書室，以及半年前才從臺北疏散來的總公司的一切設備。

臺糖公司，裏面像是另一個社會，裏面的員工，像是住在一个小王國裏一樣。

臺糖公司裏，陶經理，人事室主任，農務室陳主任，鐵送室李主任，還有幾位工程師都是最熱心的佛教徒，他們

在一個小王國裏一樣。

臺糖公司裏，陶經理，人

事室主任，農務室陳主任，

鐵送室李主任，還有幾位工程

師都是最熱心的佛教徒，他們

在一個小王國裏一樣。

臺糖公司裏

## 給者編刊本

朱居士：

去年九月接到煮法師的信，說您叫我到貴刊替讀者服務。當時我十分高興，但是我的自信心不够，恐怕勝任不起，所以沒有答應您，有負您的厚望，抱歉得很！

在這些日子之中，雖然我也有一點進步，可是已經失去了一個很好的機會了。什麼機會呢？就是失去了沒有到貴刊去實習編排、校對、發行和入帳等一切手續。

朱居士，假使我在那時到了貴刊，學會了您的全套功夫，馬上就可以創辦一個「女子佛教月刊」出來。如果女子佛刊成功的話，必定會引起社會人士的注意和好評；同時這刊的讀者一定會很多很多的，而且我們女界的信徒一定會感到很有興趣去研究和寫作。那末，佛教從此就不難興盛起來了。

然而，話又說回來了。像這樣的淺學，佛法也懂得不多，寫出來的又不合水準，怎樣會負得起那麼重大的使命呢？照這樣，創辦女子佛刊，那不是個妄想嗎？

不過，妄想儘管是妄想，但是這種妄想也是很好的；因為妄想也可以叫做發願，有了願，就會有成功的一天。我爲了要實現它，就要拚命地去加油。

朱居士：我以爲創辦一個女子佛刊是不難的；因爲我們女衆之中，也有不少的法壇健將。即如：俊輝、王弘法、林達堅、張清揚、謝冰瑩、程觀心、田倩君、莫佩嫻

、孫方儀、佛瑩、殊旭、廣聞、慈觀、修觀、智道、性圓、慧定、明哲、張友良、唐育玉、邱演慈、彭松貞、張玉花等等，還有很多我不認識的，或是一時想不到的，都會加入這個團體來。就用這一班人才，便足以創辦一個女子佛刊而有餘，斷不致於鬧搞荒的！

如果女子佛刊成功了，還要請您的太太、周王青蓮、黃王圓通、殷金秀芳、邱潘秀春、周楊慧卿、李飛雄、吳月珍、和模範母親周王倩綺、傅何篤如、郭陳姿等等大畫家，做我們佛刊的董事。又請朱珊瑚、余璋、蕭瑩三位女畫家，替我們畫些觀世音菩薩像、摩耶夫人像和摩訶婆闍波提夫人、勝曼夫人、韋提希、散花的天女、離車之妻、光目、龍女、耶須陀羅、摩登伽、文成公主、無盡藏、總持、淨檢、蘭、高雄、鳳山、澎湖、臺南各處佛教團體的女同志，替我們推銷。

近代佛法已經弘揚到歐美各國去了，好像美國的薩拉乃夫人、虛老和尚的弟子詹寧士女士，最近出英國的克柔夫人，法國的龍思培舊女士，巴基斯坦的閔瓦拉夫人等等，她們對於佛法都有長足的進展。我們可以推選畢俊輝居士與全世界佛教名流互通消息。把各國的佛教動態供給我們做資料，一方面可以

轉移國內人士的視線。

女子佛刊的每一個人，都應該要加入當地的婦女協會，用佛陀的四攝法去勸化她們，使她們來做我們的助手和後盾。這一幕的「全女性佛刊」，不是一個很理想的佛化機構嗎？

一般人說：「女人萬歲。」的確，女人本來就有一副慈和的心腸和沉着的毅力。歷古以來，教養出來的聖賢豪傑不知多少。即如孟子啦、王冕啦、岳飛啦和我們英明的領袖蔣總統啦，都是替中華民族爭光的，那不是女人萬歲嗎？如果我們爲了下一代的佛教青年和民族正氣打算，就要趕快去搶救一般天真爛漫的小孩，不要給他（她）們中了不正確的思想，去做猶太魔王馬克斯的尾巴。

現在，我十二萬分的誠懇，希望上面所寫出來的女同志，在那女子佛刊沒有誕生以前，要研究佛法的，多多研究佛法，要練習寫作的，多多練習寫作，或是有什麼特長，都要盡量去追求和改進，以期做到精益求精，盡善盡美。並且無論如何，要用種種的方法，促成這個女子佛刊早日實現。

朱居士，假使我到了貴刊學會了您的全套功夫，霹靂一聲，創辦起一個女子佛刊出來，就不免把貴刊的讀者吸引過來了，那不是影響到貴刊的銷路嗎？哈哈！不過，佛教或者會因此而大行其道的，也是居士的功德哩！敬頌

樂曲，我今天又可以趕上影印大藏經宣傳團的行列了。

火車裡與慈蓮談個不休，說到在宣傳中像媽媽一般照顧我們的愛女，我們就哈哈大笑，談到廣法師唱的彌陀讚，我們不覺就哼起來。到彰化時，夜幕徐徐而下，我們七個從宜蘭來的男女青年，彷彿在彰化街頭，尋覓我們的目標——是否有佈教的宣傳標語。忽然黃色黑字的傳單，吸引了十四隻眼睛，像見到親人一樣，爭先恐後地圍上去看：「十月十九日在交誼廳佛教佈教大會」。

於是忘了餓飯，忘了疲勞，頭挺胸的邁開大步，再向前進。真是踏破鐵鞋無處覓，得見全不費工夫，慈蓮一聲高叫「師父！」師父！」提醒大家，一窩蜂地擁上前去，一剎那是驚是喜，像迷途的羔羊回到慈母的懷抱。在不知名的街頭，我們終於尋到了不知住宿何處的他們，阿彌陀佛！

曼花堂的大殿裏喜盈盈，樂融融，嘻笑替代了每個人心中的千言萬語，連正在埋首勤寫藏經圖表的廣大法師，也禁不住停筆抬頭。這羣樂而忘形的大孩子笑說：「啊！來了！來了！」寬大法師說：「喲！都來了！都來了！」繼着是哄然大笑。

軍人之友社的交誼廳內，從幾張規律的佈教行列。

佈教後，師父告訴大家說，明天就是我們嚮往已久的臺中之行，我們聽了無不興奮萬分。（未完）